



继一年前,在政府工作报告中提出“大众创业、万众创新”后,3月5日,李克强总理再次在政府工作报告中重点提到创业创新,指出要“发挥大众创业、万众创新”和“互联网+”集众智汇众力的乘数效应。打造众创、众包、众扶、众筹平台,构建大中小企业、高校、科研机构、创客多方协同的新型创业创新机制。

在政府的高度重视,业界领先者全面扶持,“创客”踊跃参与的氛围下,众创空间正为推动社会经济发展以及产业升级注入强大动力。

# 众创空间孵化“双创”梦

文·本报记者 刘晓莹



## 一张图数说“双创”大潮

### 2015 “双创”大潮兴起

#### 创业企业

443.9 万户

全国新登记企业达443.9万户,比上年增长21.6%

29 亿元

注册资本29万亿元,增长52.2%

63.9%

信息传输、软件和信息技术服务业新登记企业24万户,同比增长63.9%

#### 众创空间



全国共 2300 余家 众创空间



常驻创业团队及初创企业超过 12 万家



创造了51万个就业机会,其中应届毕业生达到 18 万人

#### 孵化器



各类科技企业孵化器超过 2500 家

培育和认定小企业创业创新基地 4000 多家



全国孵化器孵化场地总面积近 8000 万m<sup>2</sup>

孵化服务人员超过 3 万人



累计毕业企业超过 6 万家

创造就业岗位超过 180 万个

#### 政策“红包”

3000 亿元

多次提出用政府税收减法,换取“双创”新动能加法 税务部门全年支持“双创”减免税3000亿元以上

3月

国务院办公厅印发《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》

5月

国务院《关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》印发

9月

国务院《关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》印发

\*数据截至2015年底

过去的一年,“众创空间”一词红遍大江南北。自2015年1月李克强总理视察深圳柴火空间,并在国务院常务会议上确定支持发展众创空间以来,众创空间如雨后春笋般在全国一二三线城市诞生、蔓延。

一项数据显示,截至2015年底,全国众创空间总数达到2345家。如果说2015年以前,“众创”还只是少数具备创新引领性区域的尝试,那么可以说,2015年“大众创业、万众创新”在全国范围内掀起了一股创新创业的风潮。

科技部火炬中心的统计显示,截至2015年年底,全国孵化器孵化场地总面积近8000万平方米,孵化服务人员超过3万人,在孵企业超过10万家,累计毕业企业超过6万家,创造就业岗位超过180万个。全国2300余家众创空间,常驻创业团队及初创企业超过12万家,创造了51万个就业机会,其中应届毕业生大学生达到18万人。

## 众创空间遍地开花

一年多来,在民间力量与政府之手的共同作用下,众创空间正步入发展快车道。阿里巴巴、海尔、京东等各行业龙头企业竞相涌入,中关村创业大街、杭州梦想小镇、苏州金鸡湖创业长廊等众创空间聚集区在催生行业新裂变,车库咖啡、创新工场、36氪等不同形态的众创空间在全国遍地开花。

不仅如此,在过去的一年里,我国还涌现出以创新工场为代表的投资促进型、以联想之星为代表的培训辅导型、以创业家等为代表的媒

体延伸型、以云计算产业孵化器等为代表的专业服务型、以柴火空间为代表的创客孵化型等形态不同、模式各异的众创空间。

如今,中关村电子一条街、深圳华强北、鸟巢等标志性地段和建筑正积极转型,建设众创空间;我国多家孵化器中,一部分孵化器开始结合自身优势和特色,探索建设众创空间;以腾讯、百度为代表的龙头企业纷纷建立众创空间,进一步完善创业生态系统。众创空间在加速发展中也在集聚、构建独特的生态圈,从而推动业态产生新裂变。

## 利好政策全年不断

过的一年,从中央到地方政府陆续出台一系列优惠政策支持创新创业。据不完全统计,从2013年5月至2015年年中,中央层面已经出台至少22份相关文件促进创新创业。

2015年3月,国务院出台《国务院办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》,提出以营造良好创新创业生态环境为目标,以激发全社会创新创业活力为主线,以构建众创空间等创业服务平台为载体,有效整合资源,集成落实政策,完善服务模式,培育创新文化,加快形成大众创业、万众创新的生动局面;2015年6月,《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》也正式公布,提出按照“四个全面”战略布

局,坚持改革推动,加快实施创新驱动发展战略,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,加大简政放权力度,放宽政策、放开市场,放活主体,形成有利于创新创业的良好氛围,让千千万万创业者活跃起来,汇聚成经济社会发展的巨大动能。不断完善体制机制、健全普惠性政策措施,加强统筹协调,构建有利于大众创业、万众创新蓬勃发展的政策环境、制度环境和公共服务体系,以创业带动就业、创新促进发展。

在中央政策的指导之下,各地也出台了一系列支持大众创业、万众创新的政策与具体实施方案,深化体制机制改革,营造良好的创新创业环境。

## 优秀人才投入其中

高涨的创业热情,激发了创业服务水平的不断提高,创业服务领域的从业人员整体素质也有了明显提升。据统计,全国孵化器从业人员“十二五”期间数量快速增长,以平均每年16%增长速率上升。整体素质和水平都在提升,最为突出的是留学回国人员从业增速达到每年平均58%的增幅,具有大专以上学历人员的数量也以平均每年21%的速率增长,高学历高素质人才正逐步被吸引到孵化服务领域。

细心的人还发现,各类以遴选和培育优质创业项目为宗旨的创新创业大赛越来越多了。这些活动不仅起到了广泛社会动员、合力创新

的巨大作用,也成为“十二五”期间优化创新创业环境的亮点。比如由科技部、教育部等共同指导举办的中国创新创业大赛,自2012年开始,已经连续举办4届,总计企业报名人数达41544家、创业团队报名人数达17527家。中国创新创业大赛集中涌现出大量创新成果。2015年,参赛企业发明专利数为11000项,实用新型专利数为22000项;团队发明专利数为1900项,实用新型专利数为1400项。

人才的聚集让众创空间变得更具魅力,也为高效配置各类资源支持创新创业构建了更为强大的基础。

## 孵化生态日趋完善

创业服务业不仅吸引了大量的优秀人才,在政府的统筹协调与规划引导下,越来越多的社会力量广泛参与到创业服务业领域。他们的参与不仅优化了创新创业环境,加快了建设众创空间载体,还发挥出创业示范作用。过去的一年,深圳湾创业广场、YOU+创业社区等一大批推进创业工作乃至生活聚集为核心的新型创业社区相继涌现,也引起国内外广泛关注。

2015年,我国的众创空间建设中还有一件大事,这一年的11月20日,上海知名众创空间“苏河汇”的投资机构——上海激创投资管理股

份有限公司在新三板挂牌上市,成为众创空间第一股,孵化+创投模式的众创空间获得资本市场高度认可,为我国众创空间的资本运作开启一扇新的大门。

各类创新型孵化器的诞生也推动一部分传统孵化器开始探索结合自身优势和特色改革创新,建设开放式、低成本、便利化的创新型孵化器,实现新旧孵化器融合发展。去年涌现出的海尔海汇汇平台、京东+智能咖啡馆等由行业龙头企业设立的创业孵化载体,进一步完善了企业创业生态系统。

## 代表委员有话说

### 朱良玉:众创空间数量已足 政策支持要“接地气”



去年12月,我跟随团中央2016“面对面”活动专题调研组赴江苏调研,3天的调研,日程紧凑而高效。先后走访了常州“青武创客”青年众创空间、常州“嘉壹度”青年众创空间以及南京市大学生创业示范园等多家青年创业空间,参加了5场座谈会,总的感受是开阔视野,创新理念,收获满满。

有启示,也有思考。这个思考,是针对全国的青年创业。众创空间,科技圈如雨后春笋般出现,数量已足,质量如何?“双创”热一阵风还是会蔚然成风?前两天我看了关于青年创业的报告,报告发现的问题很真实,建议很到位。比如,关于政策支持,报告提出,目前政策过于

偏重在校与刚毕业不久的大学生,政策的覆盖面有限,社会青年不易享受到优惠政策。过于偏重创业园区、孵化器等各类创业平台中的创业企业,对于平台外的创业企业政策覆盖不足。

关于创业服务,目前创业服务体系的覆盖面有限,许多青年群体如基层青年、农牧区青年不易享受到服务支持。

关于创业教育和培训,目前创业教育的普及程度还较低,许多高校的创业课程质量不高,缺乏深度和创新性,创业教育形式单一,仍停留在课堂和外部创业者、企业家的简单讲座,缺乏实践式教育。

(作者系全国人大代表、北京市保安服务总公司海淀分公司副经理)

## 举个例子说“双创”

### 3W咖啡馆:来一场说干就干的创业

在3W咖啡馆二楼的路演厅,每天都有创业公司讲述着自己的创业梦。

许多慕名来到大街的人总不忘来到3W咖啡,尝一尝“总理奶沫”的咖啡。作为国内最早最成功的众筹创业咖啡馆,3W咖啡自2011年8月成立第一家以来,与生俱来就带着强烈的互联网属性——除了搭建支持互联网人才创新创业的服务平台,旗下的拉勾网已经成为专业的互联网领域招聘平台,专注于为互联网从业者提供更好的职业机会。

如今,三楼的孵化器里,10多家创业公司在辛勤地忙碌着。音乐制作APP“幕后圈”的创始人李泳彬就在这里。项目启动之初,3W为幕后圈投下了50万元的种子基金,李泳彬又用每月999元的价格,在孵化器里租下6个工位。“这里离中关村近,招揽互联网人才很方便。”李泳彬说,“这个价格比周边商业写字楼便宜很多,而且3W还经常组织投资人对接会和法务、财务培训,对于小企业来说很实用。”

回望3W一路走来,是许多新尝试的开始。2010年下半年的时候,

3W集团创始人、董事长许单单在微博上发起众筹,众筹一家专为互联网人、为创业者提供交流的咖啡馆空间,目的是为了让更多创业者和有投资意向的人能零门槛、低花费的以此作为场所沟通交流。结果180名国内著名企业家、投资人都参与了投资。2011年,第一家3W咖啡馆在北京开业。2012、2013、2014年,分别上线运营猎头、孵化器、种子基金业务;2015年4月,3W咖啡获京东领投的数千万元A轮融资;2016年,进驻全国。

在政府支持与合作伙伴的共同努力下,3W创业服务生态体系不断完善。然而什么样的孵化器才算是一个好的孵化器?这是3W和许多创业服务业者都在思考的问题。长期关注创业服务发展的德国PIABO首席执行官Tilo Bonow告诉科技日报记者,市场是最好的“试金石”:“众创空间的成败应该由市场来决定,也许5年之后,会有很多众创空间从市场上消失。但整个众创空间产业还很年轻,很多方面都有待我们去探索,任何激励创业精神的措施,都可能推动整个产业发展。”

2016 两会 特别策划 LIANGHUITERICEHUA

主编 赵英淑  
责编 王婷婷  
林莉君  
陈萌  
实习生 郭晓薇  
美编 代云鹤